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продуктів і здоров'я споживачів, а також для збереження екологічної стійкості 

агроекосистем [1]. Тому дослідження вмісту нітратів є суттєвим у забезпеченні 

якості продукції харчування та у розробці ефективних стратегій регулювання 

вмісту цих сполук у культурах. Наше дослідження має на меті визначити рівень 

нітратів у різних овочах та фруктах, ураховуючи фактори вирощування, збору, 

вологості ґрунту, впливу захворювань та шкідників, а також зберігання 

продуктів, з метою розробки рекомендацій щодо їх мінімізації у продуктах та 

забезпечення безпеки та якості їжі, сприяючи збереженню здоров'я людей. 

Для встановлення вмісту нітратів у ході дослідження були піддані 

основні продукти харчування, вирощені з власної ділянки городу та саду,, 

включаючи баклажан, огірок посівний, часник городній, перець солодкий, 

помідор їстівний, диня й груша звичайна, персик та виноград 

звичайний та полуниця садова.  У період з березня по серпень 2023 року, під 

час нашого дослідження, яке проводилося як у лабораторії університету ім. 

Драгоманова, так і в домашніх умовах, використовувалися тест-смужки від 

компанії "Укрхім" для визначення рівня нітратів у різних культурах [2; 3, с. 

221]. 

Дослідження показало, що вирощування агрокультур в телиці спричиняє 

надлишкову концентрацію нітратів у рослинах, ніж вирощування на городі, 

через недостатнє освітлення, тісне розміщення рослин та неврегульований 

температурний режим, що порушує процес обміну нітратів у культурі, тому 

належне створення умов вирощування в теплицях має велике значення. 

Оцінюючи вплив вологості ґрунту на чисельність нітратів у рослинах, 

виявлено, що зволоження сприяє зменшенню кількості нітратів, тоді як на 

незволоженому ґрунті може спостерігатися надлишкове накопичення цих 

сполук у рослинах, у зв’язку з цим важливо проводити зрошення перед збором 

врожаю. Під час досліду було виявлено, що рівень нітратів у культурах 

змінюється впродовж дня через активний процес перетворення їх у амоніак: 

надлишок нітратів спостерігається вранці, а вечором концентрація сполук 

зменшується, тому рекомендується збирати врожай після обіду, оскільки 



183 

 

максимальне сонячне випромінювання, сприяє цьому процесу [1; 3, с. 222]. 

Максимальний вміст нітратів виявлено у ранніх агрокультурах через 

недостатній метаболізм та в перезрілій дині, а також у фруктах та овочах, які 

пошкоджені хворобами або фітопаразитами, що свідчить про порушення 

фотосинтезу та недостатнє утворення вуглеводнів, підкреслюючи важливість 

споживання непошкоджених свіжих продуктів та уникнення готових салатів; 

також встановлено, що вміст нітратів у подрібнених культурах зростає 

протягом дня, незалежно від умов зберігання, з підвищеним вмістом сполук в 

обід у дині та після обіду в персику, тому важливо споживати свіжі продукти 

[3, с. 222]. 

Отже, отримані результати дослідження підкреслюють необхідність 

впровадження ефективних методів вирощування та обробки агрокультур, 

спрямованих на зниження рівня нітратів у харчових продуктах, з метою 

забезпечення безпеки та якості споживання рослинної їжі. 
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